

# 海南自贸港知识产权法院宣判一起涉信息网络传播权侵权纠纷案 推动营造法治化营商环境

本报讯(记者陈敏 通讯员潘朝勇 汪舟)近日,海南自由贸易港知识产权法院在第二审判庭公开开庭,对李某与某网络科技有限公司(以下简称某科技公司)侵害信息网络传播权纠纷一案进行公开宣判,驳回某科技公司的上诉,维持原判。

涉案作品权利人李某多年来一直从事楼盘等建筑物的摄影工作,并将其摄影作品集结成册,出版发行了多部摄影集。李某发现,某科技公司运营的网站提供文档下载服务,其中多篇文档未经许可使用了其享有著作权的摄影作品。李某以某科技公司侵害其信息网络传播权为由起

诉至法院,请求判令某科技公司赔偿其经济损失及合理开支8万元。一审法院认定某科技公司为网络服务提供者,从网站注册用户上传的作品所获收益中抽取提成,属于直接获得经济利益的情形,应对网站注册用户的侵权行为负有较高注意义务,某科技公司未尽到注意义务构成帮助侵权,故应承担侵权责任,判令某科技公司赔偿李某经济损失及合理开支3360元。某科技公司不服,提起上诉。

二审的争议焦点为某科技公司的收费方式是否属于直接获得经济利益的情形,是否构成帮助侵权。其中,某科技公

司经营的网站针对不特定用户,从用户每次下载交易的金额中收取一定比例费用的模式属于一般性服务费还是直接获得经济利益是认定网站平台责任承担的关键。

海南自贸港知识产权法院经审理认为,某科技公司按下载交易金额的50%收取费用,此种收费方式具有多次和反复收费的特征,即针对不特定的用户,不论相同的作品被下载多少次,每次均从下载交易的金额中收取一定的费用,属于从网络用户提供作品中直接获得经济利益的情形。某科技公司提交的证据不足以证明

其已尽到与其服务模式相适应的注意义务,其行为构成帮助侵权,应当承担赔偿责任。法院判决驳回上诉,维持原判。

法官介绍,该案涉及网络服务提供者的合理注意义务认定问题。法院结合查明的事实分析网络服务提供者直接获得经济利益和一般性服务费、广告费的区别,准确认定网站经营主体的收费模式性质,并据此界定平台方合理注意义务的边界。

该案裁判结果不仅保护了权利人的合法权益,且为类似纠纷提供了有益的参考借鉴,同时引导企业尊重知识产权,规范经营,推动营造法治化营商环境。

## 海南自贸港知识学习角

### 允许进出海南岛航班加注保税航油

全岛封关运作前,允许进出海南岛国内航线航班在岛内国家正式对外开放航空口岸加注保税航油,对其加注的保税航油免征关税、增值税和消费税,自愿缴纳进口环节增值税的,可在报关时提出。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确,“允许海南进出岛航班加注保税航油”。今天解读海南自贸港保税航油政策。

#### 政策亮点:

所有进出岛航班都可以加注保税油。突破了原先保税航油政策的适用对象,所有进出海南岛的航班,无论是国际航班还是国内航班,均可以加注。

保税航油降价到具有国际比较优势。从2020年7月1日起,国

内外航空公司在海口美兰机场、三亚凤凰机场、琼海博鳌机场加注的航油价格下调。保税航油综合服务费率下降100美元,保税航油销售价格成为国内最低。

#### 政策效应:

开拓航线,集聚货源,进而形成产业规模效益,加快打造海南国际航空枢纽。

开展保税航油业务后,每吨航油的成本将下降13%-15%,能有效降低航空公司运营成本。

吸引更多航空公司执飞海南,更多航线在海南中转,进一步释放航空运力。

间接降低机票价格,提高旅客出行性价比,促进人流集聚。

## 退休不褪色 始终保持对党忠诚

### 澄迈检察院退休干部党支部荣获“全省离退休干部先进集体”称号

本报讯(记者王季 通讯员梅艺馨 王丹)4月25日,海南省离退休干部先进集体和先进个人表彰大会在海口召开。大会表彰34个全省离退休干部先进集体、65名全省离退休干部先进个人。澄迈县人民检察院退休干部党支部荣获“全省离退休干部先进集体”称号。

据了解,近年来,澄迈检察院退休干部党支部深入贯彻落实党的老干部工作方针政策,在思想政治建设方面,通过开展主题党日、红色文化研学等多种形式,加强退休党员的理论武装和党性教育,引导他们离岗不离党、退休不褪色,始终保持对党忠诚的政治品格。

在党建工作创新上,该院退休干部党支部积极落实《澄迈县离退休干部职工党组织党建联盟实施方案》工作要求,作为澄迈县党建联盟建设第二片区组成单位,配合片区牵头单位,以理论学习和党性教育为重点,不断提升支部党建工作水平,增强党组织的凝聚力和战斗力。

据介绍,该院退休干部党支部的党员们还积极发挥自身优势,在党的建设、乡村振兴、社会公益、生态环境保护等领域发光发热。他们运用丰富的工作经验和专业知识,为群众提供帮助,为基层法治建设贡献力量,展现了新时代退休干部的良好精神风貌。

## 万宁法院召开司法审判数据分析研判会商会议 精准施策提升审执质效

本报讯(记者郭彦 通讯员周莹)4月27日,万宁市人民法院党组书记、院长王军主持召开司法审判数据分析研判会商会议,围绕近年来以波动明显的重点指标深入剖析,挖掘问题根源,研讨改进路径,并部署下一阶段工作。

会议通报了万宁法院第一季度审判执行情况及现存问题。随后,各部门负责人围绕深化多元解纷机制,优化便民便民服务举措,推进民事案件精细化审理以及完善类案裁判统一机制等议题展开充分讨论,结合实际提出针对性改进措施和后续工作计划。

会议提出四项举措,推动审判执行工作提质增效。在案件办理方面,

聚焦均衡结案,动态调整分案机制,推行速裁法官“繁简分流+类型化分案”模式,促进简案快审、繁案精审,同时强化部门协作;案件质量管控上,深化考核机制,实现从“形式把关”到“实质监督”的转变,针对法律适用分歧,借法官会议形成类案指引,利用专业平台确保“同案同判”;审判管理层面,强化数据思维,将其贯穿立案、审判、执行全流程,建立“数据调研”机制,通过动态监测预警案件积压风险;此外,做实审判管理,秉持“严管就是厚爱”理念,完善全流程及重点环节监管,兼顾管理力度与温度,为提升审判质效筑牢根基。

## 东方司法局八所司法所进社区开展普法宣传 给居民送上实用安全指南

本报讯(记者董林)4月24日,东方市司法局八所司法所联合八所镇综治办走进福民社区,开展“拒绝私彩赌博、远离毒品”普法宣传活动,为居民送上一份实用的安全指南。

活动现场,工作人员深入社区、公园等人员密集场所,向商户、居民发放

宣传资料。在市场摊位前,工作人员针对商户经营特点,结合典型案例剖析私彩对市场经济社会秩序的危害,提醒居民警惕“一夜暴富”陷阱;在公园休闲区,工作人员围坐在居民身边,一边发放图文并茂的宣传手册,一边对照资料讲解毒品的伪装形态与隐蔽危害。

## 推进矛盾纠纷快调快审快结

(上接1版)

### 实现依法立案 和多元解纷一体落实

“我给您介绍一下什么是先行调解以及先行调解的优势……”4月25日,在临高法院诉服大厅导诉窗口,专业引导员正在为群众介绍、解答非诉调解的操作流程,司法确认文书的法律效力。大厅的醒目位置摆放《人民调解案件指南》《“进乡村、进社区、进网络”基层治理单位操作指南》《临高法院便民服务与司法监督指引(试行)》等宣传材料,让群众充分了解非诉调解的实惠好处。

据介绍,为织密前端预防网络,临高法院依托综治中心各方力量,重点围绕指导调解、以案释法、委托调解、实质性诉调对接,实现依法立案和多元解纷一体落实,联合相关部门开展释明引导、指导调解,推动更多纠纷调解先行和调解协议主动履行。同时,

在该院诉服大厅增设非诉解纷宣传材料,提供诉讼分析提示等,提升公众对非诉解纷优势的知晓率和认可度,指引第一次来法院诉讼当事人自愿选择到综治中心化解纠纷。

临高县综治中心自去年5月运行以来,已累计受理各类纠纷393件,成功化解347件,化解率88.3%。其中申请司法确认20件。另外委托先行调解38件,调解成功27件,成功率71%。临高县民事行政案件万人起诉率连续四年排名全省第一低位。

法院入驻综治中心并非“单打独斗”,而是与基层治理深度融合。“下一步,临高县将继续发挥矛盾纠纷化解合力,不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。不断深化‘法院+综治中心’融合,在综治中心积极开展巡回审判,实现快调快立快审。同时加强线上线下人民调解指导,促进综治中心纠纷化解提档升级,让专业力量聚合在群众‘家门口’,才能从源头减少诉讼增量。”张亚男表示。

## 关注 禁毒

凌晨4点半,海口市某酒吧喧嚣依旧,顾客已难掩疲态,眼神中透着困倦。然而,王某却格外亢奋,在舞池里肆意舞动,他查看手机后匆匆离开。

王某刚走出酒吧,便衣民警立即出击将其制服。随后,民警从他身上搜出6粒用红色铝箔纸包装的“开心果”,而部分包装壳上竟印着“2008年”。

这是今年2月中下旬,海口市公安局琼山分局云龙派出所便衣民警抓捕毒贩的一幕。这些神秘的“开心果”究竟为何物?印着陈旧日期的包装背后又藏着怎样的秘密?警方由此展开深入调查。

### 市民举报牵出“毒线索”

今年2月初,云龙派出所接到市民举报称,某酒吧里有一群人行为怪异。报警人透露,正常人去酒吧消遣,很少会整晚亢奋,可这群人中的两名男子每次都熬到酒吧关门前还在狂欢。他还心有余悸地讲起,他曾不小心在一个大背头男子身旁摔倒,只是碰了下方对方的黑色挎包就差点遭殴打。

接到举报后,云龙派出所迅速向上级汇报,派出侦查小队前往酒吧“守株待兔”。经过连续3天蹲守,民警果然发现了异常情况。

“凌晨5点,我们困得不行,嫌疑人那桌就剩两名男子,可他们还特别亢奋。”民警回忆道。为进一步查看卡座情况,民警想办法靠近,在与嫌疑人擦肩而过时发现果盘下有类似药品外包装的纸壳碎片,更加确定这两人有问题。

侦查小组牢记两名嫌疑人的外貌特征:王某身高1米8左右,身材魁梧,爱梳大背头;周某身高约1米70,中等身材,因脱发严重头顶呈“地中海”发型。

确认身份后,民警对两人展开研判并制定抓捕计划。为确保抓捕成功,民警申请增援,抓捕组兵分三路,在酒吧和两人住所附近布下天罗地网。

等待抓捕时,民警核实到两人贩卖零散毒品,没有“上家”,也没有新的售卖目标。

### 民警精心布局擒毒贩

民警在紧张的侦查与蹲守中,15天转瞬即逝。终于,收网时机悄然来临。2月22日凌晨3时,城市沉睡在夜色中。在附近蹲守的民警眼睛紧盯着王某家的方向。很快,王某背着黑色挎包出门了。依据前期线索,民警知道他要和周某相约去酒吧。不久后,周某也朝着同一酒吧赶去。

酒吧里,王某和周某肆意狂欢。时间慢慢流逝,将近凌晨4时30分,两人先后走出酒吧。警方早已掌握他们将在酒吧外交易毒品的情报,一场抓捕行动悄然展开。民警逐渐缩小包围圈,静静等待最佳时机。

王某走出酒吧,神色慌张、鬼鬼祟祟

地朝着某小区外昏暗的小路走去,还不时摆弄身前的挎包。不一会儿,周某也出现在民警的视线里,他小心翼翼地四处张望,确保安全后看了王某一眼,准备进入另一个酒吧。

收到信号的王某对悄悄靠近的民警毫无察觉。就在他自以为神不知鬼不觉时,“别动,警察!”民警大喝一声,从他身后迅速扑上去将其牢牢控制,其他民警紧跟其后,给王某戴上手铐,将他押上警车。看到民警从挎包里搜出未开封的“开心果”,王某顿时泄了气,承认来酒吧是打算把毒品卖给周某。

与此同时,抓捕周某的民警也在他即将进入酒吧的那一刻果断出击,将其控制并押上另一辆警车。

在后续的突审中,周某交代自己是初犯。他懊悔地说,经朋友介绍在酒吧认识王某,王某称有办法让他在酒吧里玩得更“嗨”。半信半疑的他,在酒桌上稀里糊涂就和王某达成交易。之后两人渐渐熟悉,王某拉拢他一起“以贩养吸”,还说有货源能按成本价卖给他,让他抬高价格转卖。

尝到初次交易的甜头后,周某的胆子越来越大,越陷越深,直至被警方抓获。

### 毒贩交代毒品来源

为了将毒瘤连根拔起,民警乘胜追击,全力突破了王某的心理防线。民警顺着线索,一路来到他位于乡下的父母家。

这处位于乡下的住所看似普通,实则暗藏玄机。在羊圈后的一个隐秘卧室里,民警一番细致搜寻,在卧室下方找到一个伪装巧致的棕色茶叶盒。茶叶盒里面躺

着38粒“开心果”,部分“开心果”还用简易铝箔纸包着。

除此之外,民警还在房间里发现了一部手机。经查询,这部手机保留了王某和周某往来交易的关键证据。

为让证据链更加完整、确凿,民警用专业工具对现场查获的6粒以及从茶叶盒里找到的38粒“开心果”进行测量,并采取了妥善的保护措施。随后,这些可疑物品被迅速送往海口市司法鉴定中心进行专业鉴定。

完成现场工作后,民警将王某和周某带回派出所开展进一步审讯。

据王某交代,他曾因吸食毒品K粉被警方抓获。在强制隔离戒毒的那段日子里,他逐渐戒掉毒瘾,回归到正常生活。然而,一次聚会上,一名曾经的“毒友”告诉王某,他将一小部分不同年份的毒品藏在山里。2024年年底,该“毒友”去世。而王某因生活拮据,想起了这批毒品。他抱着侥幸心理,上山找到了“毒友”所说的藏匿地点,挖出了一批“开心果”。由于部分毒品的外包装已经损毁,为了便于出手,王某想出歪招,重新对这批毒品进行包装。发现这条“财路”后,王某经人介绍认识了周某。周某深陷以贩养吸的泥沼无法自拔,两人一拍即合,开始了罪恶的毒品交易。

随后,在海口市公安局琼山分局禁毒大队和云龙派出所的紧密配合、不懈努力下,鉴定结果很快出来:44粒“开心果”确认为毒品。王某和周某的行为涉嫌贩卖毒品罪。

目前,案件仍在进一步办理中。

## 中转“零等待”

4月28日凌晨3时许,随着HU484航班从澳大利亚墨尔本飞抵海口美兰国际机场,国际中转区迎来全新升级改造后首批入境旅客。

据了解,美兰机场全新升级改造的国际中转区于4月28日起试运行,5月1日正式启用,入境旅客经海口转国内、国际的旅客在始发站办理“一票到底、行李直挂”手续后,可经国际中转区直接进入下一程航班候机区。

据海口出入境边防检查总站美兰边检站负责人介绍,为确保机场国际中转厅如期启用,该站组织专项业务培训,做好查验设备和线路巡检,确保旅客实现中转“零等待”。

(记者杨晓晖 通讯员姜蓉芸 陈海洋)



## 昌江警方进校园开展安全宣传及安全检查

# 消除风险隐患 确保校园安全

本报讯(记者许光伟 郝文磊 通讯员周玉莹)连日来,昌江黎族自治县警方积极深入学校开展法治安全宣传及校园安全检查工作,有力确保校园安全稳定。

4月24日,昌江公安局铁城路派出所联合矿山区社区深入矿区学校、县机关幼儿园矿山区分园开展安全检查工作。民警、辅警紧紧围绕校园安全防范建设“四个100%”要求,认真查看校园专职保安配备率、校园封闭化管理、一键式紧急报警和视频监控系统、护学岗设置率等工作落实情况,通过“查、看、问”的方式对

校园消防安全、安全通道、安全制度进行全面检查。针对检查发现的问题,民警现场提出整改意见,督促校方要积极履行安全防范主体责任,严格落实各项安全制度,切实消除各类风险隐患。

4月25日,七叉派出所民警、辅警到辖区七叉镇中心学校开展法治安全教育课及安全检查活动。法治课上,民警围绕交通安全、防校园欺凌、防电信网络诈骗、防溺水安全四大主题授课。根据学生的年龄特点和认知水平,民警运用生动的语言和鲜活真实案例,讲解校园欺凌的危害及欺凌者要承担的法律后

果、出行安全的交通规则和注意事项、电信诈骗的常见手段和特点、野外游泳的危险性及防溺水“六不准”原则等内容,让学生们在轻松愉快的氛围中学到安全知识。

课后,民警联合校方人员对校园展开全方位、无死角的排查工作,逐一检查教学楼、综合楼、宿舍楼的消防设施配备和安全通道情况,确保器材可用、通道畅通;严格把关学校食堂食品各环节操作规范,确保学生就餐安全;测试学校的一键式紧急报警装置及视频监控系统是否正常运行,确保紧急时刻快速响应。